

马克龙“很受伤” 法国议会选举提前

沈敏

欧洲议会选举9日结束,已清点选票和出口民调所示一如选前预测:极右翼、民粹主义、“疑欧派”势力整体“得分”继续上升。欧洲联盟国家遵循相对温和路线的政党纷纷受挫,法国总统马克龙领导的“中间派”执政党复兴党(原名“共和党前进党”)损失尤重,据预测可能比其最大对手、玛丽娜·勒庞领导的极右翼政党国民联盟(原名“国民阵线”)少拿一半席位。

受此打击,马克龙当即宣布解散法国国民议会,提前于6月底7月初举行议会选举。西方媒体认为,此举给欧洲未来政治方向再添不确定因素。

【“伤”后“险招”】

欧盟27个成员国6日至9日陆续举行选民投票,以决定新一届欧洲议会720个议席的归属。截至10日,计票仍在进行中,但不少出口民调显示,虽然代表传统“主流”阵营的中右、中左翼和“中间派”政党将继续占有多数席位,但极右翼和民粹主义政党势力比5年前进一步扩大。

舆论分析认为,欧洲议会选情

很大程度上预示了欧盟各成员国选举的风向。

在法国,初步计票结果显示,马克龙的复兴党得票率仅为15%左右,而以“疑欧”“排外”为特点的国民联盟支持率略超30%。马克龙表示接受这一打击,“我听到了你们的讯息和你们的担忧,不会对这些呼声置若罔闻”。他在面向全国的演讲中宣布解散国民议会,提前举行选举,首轮投票于6月30日举行,第二轮定于7月7日。

然而,依照当前形势,提前选举不一定对他有利,一旦复兴党或中间派联盟败给国民联盟,马克龙在其剩余3年总统任期内恐怕不会“好过”。

国民联盟领导人勒庞在法国最近两届总统选举中是马克龙的强劲竞争对手。她对马克龙的提前选举决定表示“欢迎”。她说:“我们已经准备好了。如果法国人民决定在未来议会选举中信任我们,我们准备好行使权力,准备好扭转国家方向,准备好捍卫法国的利益,准备好结束大规模移民,准备好将提升法国民众购买力作为优先职责。”

路透社评价,马克龙为重塑权威出了一记“险招”。

美联社说,提前选举对马克龙和复兴党来说是一场“豪赌”,“蕴含巨大的政治风险”,复兴党可能损失更多议席。不少法国选民利用欧洲议会选举表达对马克龙施政的不满,包括经济、农业和安全政策。马克龙还期望在推动欧盟加大支援乌克兰、加强自身防务能力和产业发展方面发挥领导力,这场选举结果却很“伤人”。

盟友也不好找。法国右翼政党共和党主席埃里克·西奥蒂9日晚说,共和党不会在提前选举中与马克龙的中间派联盟联手,因为对方“已经给法国带来这么多伤害”。他批评马克龙的政策代表“税更高、移民更多、更不安全”,而共和党要坚守“右翼价值观”。

法国本届国民议会于2022年6月选出,任期5年,本应2027年届满。马克龙的中间派联盟在那次选举中失去议会绝对多数地位,此后不断有人推动马克龙阵营和共和党结盟,以前总统尼古拉·萨科齐为首的共和党内力量也有意于此,但由于无法排除党内异议,未能如愿

结盟。

【同病相怜】

作为欧盟经济两大“发动机”的领导人,马克龙和德国总理朔尔茨有点“同病相怜”。后者领导的中左翼政党社会民主党也遭遇历史性惨败,既输给中右翼对手联盟党,也不敌新兴的极右翼民粹主义政党选择党。

根据出口民调结果预测,社民党得票仅约14%,这将是该德国老牌政党自第二次世界大战以来在全国性投票选举中的最差表现。社民党加上两个执政搭档自民党和绿党,德国本届执政联盟中的三党得票总和不过30%左右。

作为欧盟最大经济体,德国在欧洲议会拥有96个议席,第二大国法国有81席。

同样失意的是比利时首相亚历山大·德克罗。他9日晚含泪宣布辞职,成为看守首相。他领导的荷语开放自民党在比利时9日举行的联邦、地区和欧洲议会“三合一”选举中失利,七党执政联盟将失去在议会中多数地位,让德克罗不得不接受“选民发出的信号”。

(新华社专稿)



图为6月10日凌晨,匈牙利总理欧尔班(中)在匈牙利首都布达佩斯举行的集会上发表讲话。(新华社发)

欧洲议会选举投票结束 政治光谱向右倾斜

新华社布鲁塞尔6月10日电(记者付一鸣、张兆卿)第十届欧洲议会选举投票于布鲁塞尔时间9日晚落下帷幕。初步统计结果显示,持中间立场的复兴欧洲党团以及绿党和欧洲自由联盟组成的党团所获议席减少幅度较大,欧洲议会向右倾斜明显。

本届欧洲议会选举于6日至9日在欧洲联盟27个成员国举行。9日,德国、法国、意大利等21个欧盟成员国举行投票,此前已有荷兰、爱尔兰、捷克、拉脱维亚、马耳他、斯洛伐克6个成员国完成了投票。所有27个欧盟成员国于9日晚陆续公布各自投票结果。

作为欧盟的监督、咨询和立法机构,欧洲议会是欧盟核心机构之一。欧盟各成员国在欧洲议会所拥有的席位,总体以国家人口数量为基准,经政治协商后确定,人口较多的国家所拥有的议席也相对较多。在本届欧洲议会的720个席位中,德国、法国、意大利分配到的席位较多,分别有96席、81席和76席,而人口较少的塞浦路斯、卢森堡和马耳他分别只有6席。

欧洲议会的议员由各成员国选民直接选举产生,各成员国在选举时遵循一些共同原则,但也存在差异。一般来说,当选议员在欧洲议会中按照党派组成跨党团,议员更多是依据党团的政治诉求展开日常工作。截至布鲁塞尔时间10日凌晨1时13分(北京时间10日7时13分),欧洲议会公布的数据显示,中间偏右的欧洲人民党团获得189席,比上届议会增加13席;中间偏左的社民党党团获135席,减少4席;持中间立场的复兴欧洲党团获83席,减少19席;右翼的欧洲保守与改革党团获72席,增加3席;极右翼的“身份与民主”党团获58席,增加9席;绿党和欧洲自由联盟组成的党团获53席,减少18席;左翼联盟党团获35席,减少2席。

欧盟各主要成员国中,德国初步统计结果显示,联盟党获得30.7%的选票,极右翼政党德国选择党与德国总理朔尔茨所在的社会民主党得票率均为14.5%,德国绿党得票率为12.5%。根据法国多家媒体9日晚公布的出口民调结果,极右翼政党国民联盟获得超过31.7%的选票,在法国政党中得票第一。执政党复兴党仅获得14.9%的选票,远低于极右翼政党。法国总统马克龙9日晚在电视讲话中宣布解散国民议会,并举行新的国民议会选举。

意大利初步统计数据显示,意总理梅洛尼领导的意大利兄弟党得票率达到27.7%,中左翼的意大利民主党以23.7%的得票率紧随其后,民粹主义的五星运动党排名第三,得票率为11.1%。

波兰出口民调显示,中右翼的公民联盟赢得该国在欧洲议会53个席位中的21席,法律与公正党和自由与独立联盟所代表的右翼保守势力共获得25席。匈牙利总理欧尔班领导的执政联盟(青民盟和基民党)以43.76%的得票率领先,预计将获得匈牙利在欧洲议会21个席位中的11席。新成立的尊重和自由党异军突起,以30.70%的得票率紧随其后,预计将获得7个席位。

奥地利极右翼政党奥地利自由党以25.7%的得票率位居榜首,略高于得票率为24.7%的执政党人民党。

据荷兰通讯社9日晚公布的计票结果,由绿色左派联盟和工党组成的政党联盟获得8个席位,成为荷兰在欧洲议会中的第一大党,极右翼自由党以6席位居第二。

随着更多选区公布统计结果,席位分配还可能发生变化。根据初步统计,本次选举投票率为51%。

减少看屏幕时间 欧美重拾“笨手机”

袁原

加拿大16岁少年卢克·马丁的新手机功能非常有限,几乎只能打电话、发信息和查地图。

据英国广播公司9日报道,马丁选择这部“笨手机”,是为了减少看屏幕时间,避免沉迷于社交媒体,符合欧美近来使用“笨手机”的潮流。

【屏幕焦虑令人担忧】

马丁使用智能手机时,经常打开社交媒体应用软件。“我早早装了‘照片墙’,后来情况越来越糟糕。”他说,使用社交媒体令人患上“错失恐惧症”。他担心自己再也无法摆脱社交媒体。报道援引美国哈佛大学一项研究说,人们使用社交媒体时,大脑响应区域与摄入致瘾物质时的反应一致,显示社交媒体会让人上瘾。还有一些研究显示,过度使用社交媒体损害心理健康。

随着智能手机使用者逐渐低龄化,这个问题引发担忧。英国通信管理局一项调查显示,5岁至7岁儿童中约四分之一有自己的智能手机。不少人因此呼吁对智能手机使用者进行年龄限制。

【“笨手机”潮流渐起】

不少父母也开始青睐“笨手机”,不仅为孩子买,也为自己和家人购买。

“笨手机”在北美地区的销售量

近来呈增长态势。美国洛杉矶专营此类业务的店铺“笨无线”所有者威尔·斯塔茨说,给孩子选购第一部手机时,许多家长担心孩子们会因此迷失在网络世界,笨手机因而成为不错的选择。

【新产品应“潮”而生】

在越来越多消费者寻求减少看屏幕时间的潮流下,一些新产品应“潮”而生。例如一种名为“不插电”(un-plug)的小装置,只要用它轻扣手机,就能无线阻止某些手机应用软件启动。斯塔茨说,家长可用这个装置控制并监控智能手机的使用情况。

一些开发商则推出了避免使用者“无脑刷屏”的手机。克里斯·卡斯帕成立的“无技术”公司开发了一款手机,这款产品外形时髦,但操作界面“故意”设计得无聊:没有图标、只有文字,并且只能显示两种颜色以及两种字体。卡斯帕设计这款手机时,一直惦念自己的女儿。他说,设计中主要考虑的问题是“究竟什么对我们是好的?”这款手机已经开售,目标消费者是成年人,不过目前约25%卖给了孩子。

卡斯帕预测“笨手机”很难成为主流,因为各种手机应用软件和社交媒体的广告利润动辄以数十亿美元计,大企业难有动力推动消费者改变习惯。(据新华社专稿)

新芬党在爱尔兰地方选举中落败 执政愿景受挫

执政愿景受挫

爱尔兰地方议会选举结果9日揭晓,联合政府两大政党统一党和共和党大胜新芬党。路透社解读,这对新芬党未来执政愿景可能造成巨大打击。

投票结果显示,总理西蒙·哈里斯领导的统一党及其执政伙伴共和党各获23%的“第一选择”票,而新芬党得票率仅为12%。各派独立候选人总计获得21%选票。

新芬党在2019年的上一次地方

议会选举中得票率为9.5%。2020年爱尔兰众议院选举中,新芬党获得160个议席中的37席,一跃成为众议院第二大党。新芬党在过去三年的多数民调中保持领先优势,去年10月一项民调结果显示其支持率为35%。然而,新芬党的支持率近来逐渐下跌。

路透社分析,这是因为越来越多选民将移民问题视为最关心的问题,而新芬党强调住房问题。20世

纪30年代以来的大部分时间里,共和党和统一党在爱尔兰轮流执政、长期对立,直至2020年大选后这两党和绿党组成联合政府。这两大政党曾多次表示不愿与新芬党共同执政。

新芬党原本希望在明年3月举行的全国大选中获胜,继而加入联合政府执政,但那需要获得约30%的选票。

分析人士指出,对新芬党人而

言,目前形势不容乐观。新芬党曾是爱尔兰共和军的政治组织。近年来,新芬党成为爱尔兰和英国北爱尔兰地区活跃的政治力量,支持率均呈上升趋势;在北爱尔兰地方议会,新芬党已是第一大党。

新芬党至今坚持促进爱尔兰岛南北统一的纲领,如果不能成为爱尔兰执政党,其通过公民投票实现这一纲领的计划将受挫。

(新华社专稿)

日本政府就数据造假检查本田和马自达总部

日本国土交通省10日对本田和马自达公司总部进行检查,以调查这两家汽车制造商所涉数据造假等严重不正当行为。包括这两家企业在内,日本共有5家企业卷入这起丑闻。

据日本媒体报道,国土交通省调查人员10日分别对位于东京都港区的本田总部、广岛县府中町的马自达总部进行检查。本田有22

款车型被曝在2009年至2017年的噪音测试中存在数据造假等问题,马自达有5款车型在碰撞试验和发动机检测中存在不正当行为。

国土交通省官员说,将在检查后决定是否对这两家企业实施行政处罚,以防止类似事件再次发生。

根据国土交通省此前发表的声明,本田、马自达、雅马哈发动机、本田、铃木的共计38款车型在量产认

证申请过程中存在欺骗行为。由于量产认证事关车辆安全,丰田、马自达和雅马哈发动机3家公司的6款在产车型在确认符合安全标准之前,已被叫停出货。

上周,国土交通省已对丰田、铃木和雅马哈发动机公司进行检查。该部门表示,如果受影响车型被确认符合相关安全和环保标准,将允许恢复出货;如果不符合相关

标准,政府将敦促涉事企业考虑召回。

作为日本的支柱产业,丰田等汽车制造商造假行为被集中曝光令海内外震惊,引发外界对日本整个汽车行业产品可靠性的质疑。按日本媒体说法,政府部门对5家大型汽车制造商发起调查“实属罕见”,恐对日本经济带来负面影响。

(新华社专稿)

联合国儿基会: 九成加沙儿童营养不良



联合国儿童基金会6日说,加沙地带约九成儿童因缺乏食物而营养不良。持续数月的冲突和人道主义援助受限导致食品和卫生系统崩溃,给儿童及其家人带来了“灾难性后果”,儿童因为缺乏食物,面临“危及生命的营养不良风险”。

这是6月9日在加沙地带北部城市杰巴利耶拍摄的巴勒斯坦儿童。(新华社发)

厄瓜多尔中部一足球场遇袭致7人死亡

新华社基多6月9日电(记者廖思维)据厄瓜多尔多家媒体报道,厄中部洛斯里奥斯省本塔纳斯市一个足球场9日下午遭武装分子袭击,已致7人死亡。

报道称,多名武装分子在本塔纳斯市南部一个足球场朝观众射击,致5人当场死亡,2人送医

不治。目击者称,凶手至少有5人。

洛斯里奥斯省是厄瓜多尔暴力犯罪最猖獗的地区之一。

厄政府5月22日宣布,包括洛斯里奥斯省在内的七省一市进入为期60天的紧急状态,以打击盘踞在那里的犯罪团伙。

巴基斯坦一军车遇袭 7名军人死亡

新华社伊斯兰堡6月10日电(记者蒋超)巴基斯坦军方9日说,巴安全部队车辆当天在西北部开伯尔-普什图省遇袭,造成7名军人死亡。

巴基斯坦三军新闻局发表声明说,巴安全部队的一辆军车当天在开伯尔-普什图省勒吉默尔沃德地

区遭炸弹袭击,造成包括一名高级军官在内的7名军人死亡。军方随后在当地展开清剿行动。目前尚无组织或个人宣称制造了此次袭击事件。

巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省与阿富汗接壤,巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在活动。该省也是巴军方重点开展反恐行动的区域。